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Ο πλούτος και η πολυτέλεια καλλιεργούν την 
έπαρση, ενώ η φτώχεια και η απλότητα την 
ταπείνωση (Γεώργιος Ι. Μαντζαρίδης, Ομότιμος 
Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ.)
/ Πεμπτουσία

Η Εκκλησία δεν επιμένει πάντοτε στην ακρίβεια, αλλά προχωρεί και στην 
οικονομία. Οι διάφορες τοποθετήσεις, που θεωρήθηκαν αποδεκτές από 
την Εκκλησία απέναντι στα υλικά αγαθά, μπορούν τυπολογικά να 
συνοψισθούν στις ακόλουθες: α) Ακτημοσύνη, β) κοινοκτημοσύνη, γ) 
κοινοχρησία και δ) διαχειριστική χρήση ιδιοκτησίας [26]. Αναμφίβολα η 
εκούσια ακτημοσύνη διασφαλίζει περισσότερο τον πιστό από την 
δέσμευση στα υλικά αγαθά. Εδώ έχουμε την ακρίβεια. Δεύτερη έρχεται η 
κοινοκτημοσύνη. Αυτή λειτούργησε για κάποιο χρονικό διάστημα στην 
Εκκλησία των Ιεροσολύμων και διατηρείται θεσμικά στο μοναστικό 
κοινόβιο. Η κοινοκτημοσύνη αισθητοποιεί στο επίπεδο της προσωπικής 
και της κοινωνικής ζωής των πιστών τον σκοπό της θείας 
ενανθρωπήσεως και την αλήθεια του Τριαδικού δόγματος [27]. Σχετική με 
την κοινοκτημοσύνη είναι η κοινοχρησία. Ενώ όμως στην 
κοινοκτημοσύνη δεν υπάρχει ατομική ιδιοκτησία, στην κοινοχρησία 
υπάρχει, αλλά προσφέρεται σε κοινή χρήση. Τέλος στην διαχειριστική 
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χρήση της ιδιοκτησίας γίνεται αποδεκτή η ύπαρξή της για την αυτάρκεια 
του πιστού και την βοήθεια των ενδεών. Γίνεται όμως φανερό ότι εδώ ο 
κίνδυνος της εξαρτήσεως από την περιουσία, όπως και της εγωκεντρικής 
χρήσεώς της, είναι πολύ σοβαρός. Παραταύτα η καθιερωμένη πρακτική 
των Χριστιανών διακρίνεται περισσότερο για την εγωκεντρική και 
απολαυστική χρήση της ιδιοκτησίας, ενώ η κοινοκτημοσύνη και η 
κοινοχρησία περιορίζονται στο στενό πλαίσιο του οικογενειακού 
περιβάλλοντος, και μάλιστα όχι πάντοτε και ούτε για απεριόριστο χρόνο.



Ο άνθρωπος κατά την χριστιανική διδασκαλία είναι οικονόμος και όχι κύριος των 
αγαθών που βρίσκονται στην διάθεσή του. Η ιδιοκτησία, που αποτελεί φαινόμενο 
πλεονεξίας, δεν προκαλεί μόνο ηθικά αλλά και κοινωνικά προβλήματα. Άλλωστε ο 
θεσμός της ιδιοκτησίας δεν αφορά ουσιαστικά τις σχέσεις των ανθρώπων με τα 
πράγματα, αλλά τις σχέσεις των ανθρώπων μεταξύ τους σε συνάρτηση με τα 
πράγματα. Η ιδιοκτησία, όπως και η γλώσσα, είναι νοητή μόνο στο πλαίσιο της 
κοινωνικής ζωής. Δεν μπορεί να υπάρξει ιδιοκτησία, όπως δεν μπορεί να υπάρξει 
και γλώσσα, ενός μεμονωμένου ατόμου. Η ιδιοκτησία χωρίζοντας το «εμόν» από 
το «σον» ψυχραίνει τις ανθρώπινες σχέσεις και γίνεται αιτία διαιρέσεων και 
αντιθέσεων [28]. Ταυτόχρονα όμως εξασφαλίζει κάποια ατομική ελευθερία μέσα 
στην ατελή ανθρώπινη κοινωνία. Η ελευθερία αυτή, που συνδέεται με την 
φιλαυτία, είναι μια μορφή δουλείας στα πράγματα του κόσμου. Η αληθινή 
ελευθερία προσεγγίζεται με την εκούσια ακτημοσύνη. Γι’ αυτό η εν Χριστώ 
τελείωση συνδέεται με την αποταγή κάθε μορφής ιδιοκτησίας.

Όταν η ιδιοκτησία υπερκαλύπτει τις ανάγκες του ανθρώπου και κατέχεται ως 
ακοινώνητος πλούτος, συνεπάγεται κινδύνους, που δύσκολα μπορεί να 
αντιμετωπίσει ο πιστός [29]. Η αγάπη που αποτελεί την πεμπτουσία της 
χριστιανικής ζωής δαπανά τον πλούτο. Και όποιος αγαπά τον πλησίον του είναι 
φυσικό να μη διατηρεί πλούτη για τον εαυτό του [30], αλλά να τα διαθέτει για να 
καλύπτει τις ανάγκες εκείνου. Τέλος όχι μόνο η διατήρηση αλλά και η επιθυμία του 
πλούτου δημιουργεί στον άνθρωπο ηθικά και πνευματικά προβλήματα. Η επιθυμία 
αυτή δεν αφήνει τον άνθρωπο να ζήσει και να καρποφορήσει στην πίστη [31], αλλά 
τον οδηγεί σε πνευματική στειρότητα. Γι’ αυτό ο πιστός πρέπει να αρκείται στα 
απαραίτητα για τις βασικές ανάγκες του [32]. Όσα δεν είναι απαραίτητα είναι 
περιττά [33]. Εξάλλου οι πλούσιοι προτρέπονται να μην υπερηφανεύονται ούτε να 
στηρίζονται στον πλούτο τους, αλλά να έχουν εμπιστοσύνη στον Θεό [34]. 
Άλλωστε, όπως παρατηρεί ο Κλήμης ο Αλεξανδρεύς, πλούσιος δεν είναι όποιος 
κατέχει, αλλά όποιος μεταδίδει, «και η μετάδοσις τον μακάριον, ουχ η κτήσις 
δείκνυσιν»[35].

Ο πλούτος και η πολυτέλεια καλλιεργούν την έπαρση, ενώ η φτώχεια και η 
απλότητα την ταπείνωση. Τέλος η φτώχεια ως εκούσια προσωπική επιλογή αυξάνει 
την ελευθερία και τον πνευματικό πλούτο [36]. Στην περίπτωση αυτήν, όπως 
παρατηρεί ο όσιος Ισαάκ ο Σύρος, όσο ο άνθρωπος στερείται τα αγαθά, τόσο το 
έλεος του Θεού τον συνοδεύει και τον στηρίζει η θεία φιλανθρωπία [37]. Η εκούσια 
αυτή φτώχεια ανυψώνει τον άνθρωπο πνευματικά και τον καθιστά μιμητή του 
Χριστού. Όταν όμως η φτώχεια είναι ακούσια και δεν αντιμετωπίζεται με υπομονή 
αλλά με μεμψιμοιρία, μπορεί να καταστρέψει τον άνθρωπο. Όπως ο πλούτος μπορεί 



να οδηγήσει σε αναλγησία και έπαρση, έτσι και η φτώχεια μπορεί να ωθήσει σε 
απόγνωση και ηθική κατάπτωση. Οι ακραίες αυτές καταστάσεις είναι πάντοτε 
κρίσιμες [38]. Η σωστή αντιμετώπισή τους απαιτεί ισχυρό ηθικό και πνευματικό 
εξοπλισμό.
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